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1TIITOS.

ARREGLADA PARA EL USO PR LAS ESCUELAS

POR

D"t E& Qﬁt B‘l

2achiller en filosofia, y maesiro de Instruccion primaria
de la Ciudad de Sta. Cruz de la Palma.

NUMERACION.

:Que es aritmdética?

R. Es la ciencia que trata de averiguar las relaciones vy
propicdades de la cantidad espresada por numeros.

I'. Que es unidad?

I, Cualquiera cantidad que se toma por lérmino de com-
paracion. v. g. cn una cantidad espresada en reales, el
real sirve de unidad.

I'. Que es numero?

R. Lareunion de muchas unidades. Si, despues de con
tar una cantidad, decimos, hay t ,autns rs. la palabrade
que nos valemos para espresar el tantos es el numero.
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P. i{Que es5 numeracion?

;} I{E}l p.arte que trata de espresar los niimeros.
» W UE Son f::lfras, guarismos o caracteres?

R, Los signos de que nos valemos para escribiv los™ ni-
mex os,

P. Cuantos son estos guarismos?

R. Diaz, queson los signientes, y se leen como espre«
sa la palabra que tienen debajo.
L T / TR 7 8 9 0
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El & por ejemplo en el primer lugar representara cua-
tro cosas, 6 cua ro unidades, enelsegundo cuatro de- -
cenas O-cuarentena, en el tercero cuatre centenas 6 cua-
tro cientos, en el quinto, cuatro millares 0 cuatro mil &ec.
P, ;Como se escribe un numero?

R. Se colocan sucesivamente los guarismos que espresen
el numero de unidades de cada orden, unos a continua-
cion de los otros, y ocupando con ceros los lugares en
donde falten algunos ordenes de upidades.

5j: Para escribir'el nimero sesenta y ocho mil cin-
cuenta y cuatro, primero escribiré la palabra sesenta que
cquivale & seis decenas; por consiguiente pondré en pri-
mer lugar ¢l 6 que para que sean decenas le debe seguir
4 su derecha otro guarismo ¢ue esprese las unidades, vy
como despues de la palabra sesenta sigue la palabra ocho,
debo poner despuesdcl 6 un 8 y tendré escrito 68. Ahora
la palelira mil indica que para que el 68 esprese millares
debe haber tres guarismos as; y como el primero que
debe seguir esel que espresa las centenas, y -¢l numero
notiene anidades de este orden, ocupo el lugar con un
cerco, y tendré el ndmero 680. Despues debe seguir el
cuarismo que esprese 1as decenas, y como sigue la palabr,
cincuenta, 3 sera el guarismo que debe ponerse a su dere-
cha y te wlru el nimero 6805. Faltan ahora las unidades
que ifl?hf*l‘ail espresarse por €l guar ismo & y tendré el ni-
mero 6805%, que es ¢l mismo que se pedia.

Ejemplos:

Cuoatrocientos sesen®a y ocho. 463,
Dos mil quiuce. 2013
Treinta millones, cuatro mil, ochenta. 30,04.080
P. En quecconsiste el artificio de nuestra numeracion?

-
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R. En espresar con diez guarismos todos los nimeros que
puedan necesit arse.

P. ; Como se leen los niimeros?

R. ¥i constan de pocos guarismos se ve desde luego. el
orden de unidades que cada uno cspresa, y se pronun-
cia la palabra corcespondiente; massi el niimero es com-
plicado, 6 de muchos guarismos, entonces se divide en
grupos de seis en seis contando de derecha 4 izquierda,
poniendo en la primera division un 1. en la segunda un
2, en la tercera un 3 &o. despues estos grupos se sub-
dividen en porciones de 4 fres ganarismos con una co-
Ma; y Seempieza & leer por la izquierda pronunciando
la palabra mil donde se halla |a coma, y donde se en-
cuentre el 1, millon, el 2 billon, el 3 trillon &e. y al
fin se pronuncia unidades.

Ejemplo 1.°
Sea el niimero 6243915892643

Dividido. . .. 6243915899643
e it

Y se lee, seis billones, dos cientos cuarenta y tres mil,
novecientos quince millones, ochacientos noventa y dos
mil, seiscientos cuarenta y tres unidades.

Ej. 2°6900420138940076

i ’

Seis mil, novecientes billones, cuatrocientos veipte
mil, eiento treinta y ocho millones, novecientos«cuarenta
mil, setenta y seis unidades.

P. En que se dividen los nimeros?
R. Enb abstractos y concretos,
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R. En espresar con diez guarismos todos los DUMEros quie
puedan necesit arse.

P. ; Como se leen los niimeros? 1

R. i constan de pocos guarismos se ve desde luego. el
érden de unidades que cada uno CSpresa, y se pronun-
cia la palabra correspondiente: massi el niimero escoms-
plicado, 6 de muchos guarismos, entonces se divide en
grupos de seis en seis contando de derechs aizquierda,
poniendo en la primera division un 1. en la segunda un
2, en la tercera un 3 &e. despues estos grupos se sub-
dividen en porciones de & tres guarismos con una co-
ma; y Seempleza & leer por la izquierda pronunciando
la palabra mil donde se halla ]a coma, y donde se en-
cuentre el 1, millon, el 2 billon, el 3 trillon &e. y al
fin se pronuncia unidades.

Ejemplo 1.°
Sea el nimero 6243915892643
Dividido. . .. 624391589964 3
2 = S

Y se lee, seis billones, dos cientos cuarenta y tres mil,
novecientos quince millones, ochacientos noventa y dos
mil, seiscientos cuarenta y tres unidades.
* Ej, 2.° 6900420138940076.
2 A » ?

3
Seis mil, novecicntes billones, cuatrocientos veinte
mil, eiento treinta y ocho millones, novecientosscuarenta
mil, setenta y seis unidades.
P, En que se dividen los numeros?
K. En abstractos y concrelos.
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P. ; OQue son niimeros abstractos?

R. Los que no determinan especie de unidades, ce-
mo cinco, cuatro, tres.

P. ;Que son ntimeros conerefos?

R. Los que determinan especie de unidades como cince
hombres, ocho manzanas.

P. En que se dividen los nimeros concreios?

R. En homogeneos y heterogeneos?

P. ;Que son niimeros homogeneos?

R, Los que son de una misma especie, COmO 5 hombres,

8 hombres, 10 hombres.

P. Que son niimeros heterogeneos?

R. Los que espresan unidades de diferente especie, como
6 hombres, 7 manzanas, & peras.

P. ;Ademas de dividirse los niimeros en abstractos y con-
cretos, y estos en homogeneos y heterogeneos en que
mas se dividen?

R. Ensimples 6 dijitos, y compuestos.

P. Qua son nimeros simples ¢ dijitos?

R. Los que se escribencon un solo guarismo, Yy estos son
nueve, a saber: 1, 2, 3, %, 5, 7, 8y 9.

P. .Por que se escluye el cero de los niimeros dijitos?

R. Porque como cn el cero no hay reunion de unidades,

no puede ser numero?

P. ;Que son numeros compuestos?

R- Los que se escriben con dos 6 mas guarismos, y estos
son todas las combinaciones que se pueden formar con
los diez guarismos.

P. Hay alguna otra division del nimero?

k. Si, se divide en entero, quebrado, misto, [racciona-
rio y quebrado de quebrado.

Y
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P. Que es niimero entero?

R. El que se compone de unidades.

P. ;Que es nimero quebrado?

R. El que se compone de partes de la unidad, como mitad,
terciv, dos cuartos &ec.

P. Que es niimero misto?

R. El que se compone de entero y quebrado, como cinco
y dos tercios, ocho y tres quintos &e.

P. Que es nuimero fraecionario?

R. El que contando por partes de launidad se llega & te-
ner una unidad 6 mas, como tres tercios, einco cuartos.

P. Que es nimero quebrado de quebrado?

t. El que espresa partes de partes de la unidad, 6 partes
de un quebrado, como des cuartos de tres quintos.

P. Cuantas cosas pueden hacerse con los nlimeros?

R. Dos, aumentarlos 6 disminuirlos.

P. Y segun se aumentan 6 disminuyen euantas operacio-
nes se ejecutan con ¢llos?

R. Cuatro, que son: sumar, restar, multiplicar y dividir.

DE 10s PESOS Y MEDIDAS.

Para la medida de longitud se usa la vara, esta se di-
vide en tres pies, el pie en doce pulgadas y la pulgada en
doce lineas; la legua tiene 20000 pies.

Para la medida de granos se usa ¢l cahiz, que tiene
_—~doce lanegas, y la [anega doce celemines; tambien se
divide en dos medias fanegas y la media fanega en
cuatro cuartillos.

Para los liguidos se usa de la eintara 6 arroba, que
se divide en dos medias cantaras: la media céntara en

l
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dos cuartillas; la cuartilla en dos ayumbres; el azumbre
en dos medios azumbres; el medic azumbre en dos cuar-
tillos: el cuartillo en dos medios cuartillos; y el medio

cuartillo en- dos copas.

Para las cosas que se venden al peso la nnidad de
especie superior es el quintal que se divide en cualro
arrobas; la arroba en veinte y einco libras; la libra en
diez y seis 0DZas; la onza en dicz y seis adarmes; el
adarme en tres tomines Y ¢] tomin en doce granos.

En la moneda, la unidad de especie superior €8 el
doblon que tiene cualro pesos, ¢l peso quince reales y
el real treinta y cualro maravedises.

En el tiempo, la unidad superior €s el siglo que tie-
ne cien aios, el aiio doce meses; el mes de 28, 29,30 6 31
dias, el dia 2% horas; la hora 60 minutos, el minuto

| 60 segundos.

SuMAR.

P. ; Que es sumar?
R. Es reunir en un solo ntmero el valor de dos 0 mas
\ nimeros homogeneos.
P. ; Que es adicion?
R. La operacion por medio de la cual se ejecuta la suma.
P. ;, Que son sumandos?
R. Los ntimeros que se dan para sumar.
P. . Que es suma?
. El resultado de la operacion.
P. ;De que signo se usa para indicar que dos 0 Mas -
meros se han de sumar?
R. De una cruz compuesta por una raya orizontal y olra
vertical en estaforma. (4) y se lee 11‘1&5, de manera que
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4+ 2 se lee cuatro mas dos.

P. Cual es el signo que espresa ia igualdad de los suma-
dos v la suma?

. Dos rayas orizontales eu esta forma=y se lee igual,
de manera que la cspresion & 4 2=—6 se lee cuatro mas
dos igual seis.

P, Cual eslo primero que se necesitasaber para sumar?

B, Lo que componen juntos los numeros dijitos de ‘dos
en dos, segun lo manifiesta la siguiente.
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TABLA DE SUMAR.
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P. Como se ejecula la operacion de sumar?

R. Se colocan los sumandos unos debajo de otros de ma-
nera que las unidades de cada especie se correspon-
dan-y formen columna; se empieza & sumar por las
upidades, y si de esta suma resultan decenas, se ana-
den 4 la suma de la columpa de las decenas; si de esta
Gltima suma resultan centenas, se unen & la suma de
las centenas, y asise continua hasta llegara la ul-
tima columna de la izquierda, de cuya suma 8l resu
tan algunas unidades de especie supcerior, se colocan
a la izquierda del guarismo altimamente puesto.

Ejemplo: sf quicro sumar los numeros

I846+-253 5554+T76+923%.

Despues de colocados en esta [erma:

3846
253
5435

76
923%

13954

tiro unaraya y empiezo & sumar la volumna de las uni-
des diciendo, seis y tres son nueve y cinco son caforce 'y
seis veinte y cuatro; son veinte y cuatro: pongoél & deba-
jo de las unidades, y el 2 lo sumo con la columna de las
decenas diciendo; dos y cuatro son seis y cinco son once
y cuatro, quince vy siete, veinte y dos y fres, veinte y
¢inco: coloco el B debajo de las decenas, yel 2 lo sumo
con la columna de las centenas, diciendo dos y ocho son
diez y dos, doce y cinco, diez y siete, y dos diez y nuebe;
pongo el 9 debajo de las centenas y el 1 Jo sumo con los
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millares: uno y tres son cuatro y nueve trece, pongo el
tres debajo de la columna de los millares 7 como ro hay
anidades de especi» superior con lis que sumar el uno, lo
eseribo 4 ia izquierdadel tres y tengo la suma 1395% que
es la que’ se podia.

RESTAR.

e

]
. Es averiguar la diferencia que hay entre dos numeros
homogeneos.

. ;Que es restar?

P. ;Que essustraccion?

R. La cperacion por medio de la cual se ejecuta la resta.
P. Que es minuendo?

R. El niimero que sc ha de restar.

P. Que es sustraendo?

R. El nimero que se resta.

P. De que signo nos valemos para indicar esta operacion?
R. De unaraya orizontal, que se lee menes, en esta for-

ma: (—) asi el numero 3—2—1 se lee tres menos dos
Igual uno.

P. Como se ejecuta la operacion de restar? -

i. Be coioca el sustraendo debsjo de! minuendo, de mo-
do que las unidades de cada especie formen columna,
se tira una raya, y debajo dc ella se va poniendo la
diterencia que hay entre las unidades, las decenas, las
centenas &e. |

Ejemplo: 8i quiero restar de 67283 1a cantidad 36142

despues de colocados, tiro Jaraya y digo:

67283
36142

3 {41
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entre el 2y el 3 hay 1 de diferencia, que poengo deba-
Jo de la raya, despues veo que entre el & y ¢l 8 hay &, que
entreel 1y el 2 hay 1, que entre el 6 v el 7hay 1,y
que entreel 3 y el 6 hay 3, vov coloeando todas estas
diferencias debajo de laraya, vy de 13 columna corres-
pondiente y tendré, la resta pedida 31141,

P. ;Como se ejecuta la resta si alguno de los guarismos
del misuendo es menor que los del sustraende?
R. En cste caso s2 foma una unidad del guarismo inme.

diato de la izquierda, la cual como vale diez respecto
del guarismo que se considera, se le sfiaden 4 este
y de su suma, se resta al sustraendo, y cuando sc

pase a restar el otro se le considera con una unidad

Ienos.

Ejemplo. Si quiero hallar la diferencia que hay en-
tre 6848 y 2573 los coloco como se ha dicho y prin-
cipiando por las unidades digo:

6848
2573
4275

de 3 4 8 van 5 que pongo debajo de Ia raya; de 7 4 &
no puede ser, tomo una unidad del 8 que respecto
del & vale 10 y afiadiendolas al & forman la suma de 14;
y digo de 74 1% van 7, ahora al restarse el 8 le considero
con una usidad menos, por que ya la he tomado, y digo
de 547 van 2y de 24 6 van & que es la resta pedida.
P. Cuando el minuendo termina en ceros ¢ hay eeros en-
tre los guarismos significativos, como se practica la
operacion?
R. Entonces se considera el primer cero de la derecha co-



mo diez, y 4 los demas como nueve, y al primer gua-
rismo significativo, con una unidad menos.
Ejemplo: para restar de 38000 el mimero 12459 lo co-
loco como st ha dicho, y practico la operacion en esta
forma:

38000
12459
25541

de9Qai0vad deba9vank,dek a9 van 5, de 2a 7 van
9y de uno 4 3 van 2.

MULTIPLICAR.

P. ;Que es multiplicar?

RR. Es tomar un numero tantas veces como unidadcs tie-
ne otro.

P. ;Como se llama la operacion?

R. Maultiplicacion.

P. Cuantos niimeros entran en la multiplicacion?

R. Dos: multiplicando y multiplicador.

P. iQue es multiplicando?

R. El nimero que se ha de tomar.

P. (Que es multiplicador?

R. Aquel niimero que con sus unidades espresa las veces
que sc ha de tomar el multiplicando.

P. Como se llaman el multiplicando y multiplicader jun-
tos? |

R. Ifactores del producto.

. Quees producto?
Lo que resulta de la operacion.
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P. Cual es el signo de que nos valemos para indicar
que un numero se ha de multiplicar por otro?

R. De un punto, (.) 6 dos rayas que se cruzan dZago
nalmente, en esta forma: () y se leen multiplicado
por, los cuales se colocan en medio de los factores>
asi 5.5=20, hx5=20 se lee cuatro multiplicado por
cinco igual veinte.

P. ;Que es lo primero que se debe saber para multipli-
car?

R. Los productos que resultan de multiplicar entre si
los niimeros dijitos v son los contenidos en la siguiente.



TABLA DE MULTIPLICAR.

1 veces( es 0
1 g g
1 2ctiuk
1 % 13
L g, &
1. L
1 6. 1
1 y gy
1 8, '8
1 s Y
1 1U. 11!

2veces) es 0

2. L Gtibah
2, 2. .4
2. radia
2. 4. . 8
2° 2. .10
2, 0. 12
2. [
2. 3. .16
2. 9. .18
-4 10.-+.20

J. (PR
3. 2. 106
3. 3. .9
3. . A 12
3¢ % B. .18
- S LAY
3 . 7. 92
3. « 8. .2
s S
3.+ 10. .30

AvecesDes 0

b

-

f—
‘CJQE_DC:JFLF'.-{-?-LJIE:*

|
o
A2
10
20
24
: 98
s, 4.
.30
A0

oveces|0 es 0

0. T

0. = .10
D. -, SR,
D. b, .90
D, . .25
s B, .. )
5. 7 . |-
06, ", o B v
Dt o w8 e s
i (L i
6veces() es 0
6. R
0. 20 412
6. 3.8
6. k. -94
0. 0. .30
6, B @b
6. e 42
0. o S .
6. 9. ..5%
0. 10. .60

s

—r—

7veces(. es 0
 §F (R
7. 2. .14
y o 121
5 8 4, .28
y S. .35
/ 4 6. .42
1. A9
i 8. .56
TR e S
a4 00
BvecesQes 0
8. 1098
8. 2.-:16
8. 3. 24
8. A ).
8. 5. 40
8. 6. .48
S. 1. .56
3. 8. .64
S. L AT

8. 10. .80
9veces D es 0
9. RS
9. 2 38
e -, Y
9. . .36
9. D.. A5
9. 0. .D4
9. s 03
9l o B reiliD
.. o oS08
) 10. .90

o .
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P. ; Cuantos casos pueden ocurrir en la multiplicacion.

R. Tres: multiplicar un niimero dijito por ofro dijito, mul-
tiplicar un nimero compuesto por un dijito, y maiti-
plicar un niimero compuesto por oiro compuesto.

P. ; Como se multiplica un.piimereo dijito por otro?

R. Como todos los producios que pueden resultar de los
niimeros dijitos va se han puesto en la tabla apterior,
solo es suficiente tenerla en !a memoria.

P. Como se multiplica un nimero cumpuesto por un
dijito?

R. 8e coloca el dijito debajo de las unidades del compuese
to, se tira una raya, y se multiplica el dijito por las
unidades del compuesto, despues por las deeenas, por
las eentenas &e. y se colocan todos estos productos de-
bajo de la raya, teniendo cuidado de ahadir al pro-
ducto de las decenas las que resulten del producto de
las unidades, al producto de las centenas las del pro-
ducto de las decenas &e. hasta que nohaya unidades de
especie superior, que entonces se escriben a la izquier-
da.

Ejemplo. 8i quiero multiplicar 369 por 5 los colocaré
en esta forma: tiro unarayay digo:

209
O

1845

5 por 9son 45 pongo el 5 debajo de las unidade® y el &
Jo reservo para afiadirlo al producto de las decepas; 9
por 6son 306 y kson 3%, coloco el & debsjo de las de.
cenas y el 3 loguardo para anadirlo al producto de las
centenas y continuo, 5 por 3 son 15 y 3 son 18 pongo el
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8 debaio de las centenas, y como ya no hay unidades su-

periores por (ue multiplicar, pongo el 1 que me resu[t:}

de la ultima multiplicacion @ la izquierda del 8 y tendr®
el ntiimero 1845 que es ¢l niimero pedido. |

P. Como se multiplica un nimero compuesto por otro
compuesto?

R. Se toma por multiplicador el que tenga menos gua-
rismos y se coloca dehajo del multiplicando de modo’
que se correspendan las unidades de cada especie, se
tira una raya, y se multiplica el multiplicando
por las unidades dél multiplicador, este producto se
pone debajc de la raya, despues se multiplicael mul-
tiplicando por las decenas del mulliplicador; y el pro._
ducto se coloca debajo del anterior, corriendole un 2ua-
rismo hdcia laizquierda, Y se continua de este modo,
y colocando los productos unos debajo de otro corrien-
dolos un lugar a laizquierda, hasta que ya no haya
mas guarismos en el multiplicador: tirese despues una
raya, y sumense estos productos por las reglas dadas.

Ejemplo: sea el nimero 2839<231 los colocaré segun

se ha indicado, y en esta forma:
2839
231

9839
3517
o678

655809

multiplico to do el multiplicando por 1, y el producto
2839 lo pongo debajodela raya, despues multiplico to-
do el multiplicando por 3y el producto 8517 lo coloco




debajo del anterior corriendele un lugar & la izquierda,
y tltimamente multiplico el mismo multiplicando por
92 v ¢l producto 5678 lo pongo debajo del tltimo corrien-
dole unlugar 4 la izquierda. Si hubiese mas guarismos en
el multiplicador continuaria egecutandolo mismo y cor-
ricndole un lugar 4 la izquierda & cada uno de los pro-
ductos. Despues se tira unarayay se suman todos los
productos, v el resultado de 655809 es el que se pedia.

P. En cuantos casos se puede abreviar la operacion de
multiplicar?

R. En tres: primero, cnando hay que multiplicar por la
unidad seguida de ceros; segundo, cuando uno de los
factores 6 ambos terminan en ceros; tercero, cuando
los ceros se hallan entre los guarismos significativos
del multiplicador.

P. ;Como se abrevia la operacion cuando el multiplica-
dor es la unidad seguida de ceros? _

R. En este caso se anaden al multiplicando tantos ceros
como habia seguidos a la la unidad.

Ejemplo: sea el nimero 2853100, quedard hecha la

operacion afiadiendole al numero 98533 dos ceros en esta

forma 255300,

P. ;Como se abrevia la multiplicacion ¢u:ndo uno de los
factores 6 ambos terminan en ceros? |

R. Se multiplica como sino los hubiere y al producto se
le anaden tantos ceros como haya en uno ¢ en los dos
factores.

Ejemplo. Sea el numero 36200<2500, multiplico «I

362 por 25 y al producto 8650 le anado cuatro ceros, que

son los que hay en ambos factores y tendré al numero
863500000 que es el prdido.
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P. ;Como se abreviala multiplicacion cuando hay ceros
en medio de los guarismos signifieativos del multi-
plicador?

R. Se multiplica el multiplicando por todos los gua-
rismos del multiplicador hasta llegar & los ceros, en
llegando & estos, no se multipliea por ellos, y se pasa
a multiplicar por los demas guarismos significativos,
teniendo cuidado de correr el primer producto tantos
lugares mas uno como ceros habia.

Ejemplo: 5i tuviese que multiplicar 2657 por 200% lo

colocaria como se ve aqui:

2657

200%

10628
2314

5324628

multiplico el multiplicando por & y despues paso 4 mul-

tiplicarlo por 2 corriendo este producto tres lugares 4 la

Izquierda.

P. Que son usos de la multiplicacion?

R. Las diferentes cuestiones que se presentan en esta
operacion.

P. Cuantos son los usos de la multiplicacion?

R. Tres: primero cuando se quiere hacer & un ntimero
cierto nimero de veees mayor, que es lo que hemos
hecho hasta aqui; segundo, cuando conocido el valor de
una unidad se quiere averiguar el de muchas: Y
tercero, cuando se quieren reducir unidades de especie
supericr a unidades de especie inferior.
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P. ;Comose averiguael valor de muchas unidades, cuan-

do se conoce el de una?

R. Se multiplica el valer de dicha unidad por el nime-

ro de ellas.

Ejemplo: 8iquiero averiguar lo que valen 725280 va-
ras de paiio & 60 rs. la vara, multiplico el 725280, nume-
ro de las varas, por 60 rs. valor deunade ellas, y el pro.
ducto 43516800 rs. sera el valor de las varas de paio.
. ;Como se reducen unidades de especie superior a uni-

dades de especie inlerior.

R. Se multiplica el niimero de unidades de especie su-
perior por aquel niimero que c¢sprese las veces que'la
unidad de especie inmediatamente inferior cabe en una
de la superior, este producto se multiplica por el nu-
mero (ue esprese las veces que la unidad inmediata-
mente inferior a este producto cabe en una del mismo
producto; y asi se confinua hasta que no haya unidades
inferiores. |

Ejemplo: Si quiero averiguar cuantos maravedises
tienen 57 doblones multiplico los 57 por &, que son los
peses que tiene el doblon, y el producto 228 serdn pesos y
lo multiplico por 15 que son los rs. que fiene un peso,
el producto 3420 serdn rs. y lo multiplico por 3% que son

los mrs. que tiene un real, y saco que 57 doblones tie-
nen 116280 mrs.




—2

07
ke

228
15

1140

298

3420
3

1368
1026

116280

DivipIr.

P. ;Que es dividir?

R. Es averiguar cuanfas veces un niumero contiene 2
otro?

P. ;Como se llama la operacion?

R. Division,

P. Cuantos numeros entran en ladivision?

R. Dos: el dividendo y el divisor.

P. Que es dividendo?

R. El niimero que contiene al divisor.

P. Que es divisor?

R. El niimero que esta contenido en el dividendo.

P. ;Como se llama lo que resulta?
R. Cuociente.

P. ;Como sellama el dividendo y divisor juntos?

R. Terminos del cuociente 6 de la division.

P. Cual es el signo de que nos valemos para indicar que
un numero se ha de dividir por otro?

. Una raya orizontal entre el dividendo y diviser en es-
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R ’
ta forma —, 6 des puntos que separa a uno del otro;

como se ve aqui 15°3, y sec lee 225 4 15° 3=5

5
quince dividido por tres igual cinco.

P. Cuantos casos pueden ocurrir en la division?

R. Tres: dividir un nimero dijito por otro dijito; dividir
un compuesto por un dijito y dividir un compuesto por
ofro compuesto.

P. {Como se divide un niimero dijito por otro dijito?

R. En este caso basta saber solamente la tabla de la mul-
tiplicacion; pues e¢n averiguando el nimero que multi-
plicado por el divisor dé el dividendo, 6 el producto
inmediatamente menor, estesera el cuociente.

P. Como se divide un niimero compuesto por uno dijito?

R. Se coloca el dividendo y divisoren un mismo renglon
separados por una raya vertical, 'y se tira otra raya ori-
zontal por debajo del divisor, se separa con una coma
el primer guarismo del dividendo de especie super or,
0 si'este es mas pequeiio que el divisor, s¢ separan
dos; se averigua cuantas veces estd contenido co el di-
visor, se pone en el cuociente, se multiplica por el di-
visor, y este producto se pone debajo del guarismo 6
dos guarismos que se separaron en el dividendo, se ti-
ra unaraya y se resta, al lado de esta resta, si la hay,

_se baja el guarismo que sigue en el dividendo, y se vé
cuantas veces estd contenido el divisor en la resta jun-
to con el guarismo que se bajo y el nimero que espre-
se las veces que el dividendo cortuviere al divisor se
pone en el cuociente al lado del anterior, se multiplica
por el divisor y se resta. Al lado dela resta se baja el
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guarismo que sigue en el dividendo y se hace io mismo
que con el anterior, y se continua de la misma manera
hasta que ya no haya guarismos que bajar en el divi-
dendo.

Ejempio: Si quiero dividir €l numero 92% por 7 los
coloco en esta forma

9,24 | 7

152

separo ¢l guarismo 9 con una coma, y digo ¢l 7 en 9 esta
conlenido una vez, pongo 1 en el cuociente y lo n.ulti-
plico por el divisor, el producto 7 lo pongo debajo del
guarismo separado, tiro una raya y resto 7de 9. * Al lado
de la resta 2 bajo el gnarismo siguiente 2, y digo el 7 en
22 esta contenido tres veces, pongo 3 en el cuociente, al
lado del 1, lo multiplico porel divisor, el producto 21 le
coloco debajo del 22, tiro una raya y resto el 21 del 22,
Al lado de laresta 1 bajo el guarismo siguiente & y digo
el 7en 1% esta contenido dos veces, pongo 2 en el cuo-
ciente, lo-mnltiplico por el divisor y lo resto del 1k, vy
como no hay mas guarismos que bajar resulta que el cuo-
ciente de dividir 924 por 7 es 132.

P. iCuantas cosas hay que tener presente al egecutar

esta operacion?

R. Cinco: 1.* Queen el cuocienteno se puede poner de una

vez masde a 9, 2.* Que cuando se baja un guarismo
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v en ¢l, junto con laresta, si la hay, no cabe el divi-
sor, se pone cero en el cuociente, y se baja otro gua-
rismo, 3.* Que si se tiene que dividir un numero por
si mismo, el cuociente es la unidad, %.* Que todo nu-
mero dividido por launidad da por cuociente el mis-
mo niimero, 5.* Que cero dividido por cualquier nume-
ro siempre da cero por cuociente,

Ejemplos que comprenden estos casos.

72,0,8,6,7 | 8 5,9,0,9,k | 9
43 90105 o 51010
0008 00309
]
047 9
07

P. Como se divide un niimero compuesto por otro com-
puesto.

R. Coloquense los niimeros como se ha dicho en el caso
anterior; despues se separan con unacoma a la derecha
del dividendo tantos guarismos como tiene el divisor, 0
uno mas si en estes no cabe el divisor. Se ve cuantas
veces el primero 6 dos primeros guarismos cabe en
el primero del divisor, y el niimero de veces que
cabe se pone ea el cuociente, se multiplica por el divi-
sor y se restade los guarismos separados del dividen-
do. Al lado de la resta se baja el guarismo siguien-
te alos separados, y se ve cuantas veces el primero
0 dog primeros guarismos de esta resta, que hace de
dividendo, cabe en el divisor: el mimero que cabe se
pone en el cuociente, al lado del anterior, se multi-
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plica por el divisor y sé resta del nuevo dividendo. Al
lado de esta resta se baja el guarismo siguiente, y-asi se
procede hasta que no haya mas guarismos que hajar.
vy si al fin queda alguna resta se pone en el euecicn-
te, debajo una raya y debajo de la raya el divisor.
Ejemplo: si quiero dividic 966 por 42 los coloco co-
mo se ha dicho y aqui se ve,

Separo lcs dos primeros guarismos del dividendo y veo
que €1 9 contiene al & dos veces, pongo 2 en el cuveien-
te lo multiplico por eldiviser 42 y el producto lo res-
to de 96: al lado de la resta 412 bajo el guarismo 6
y veo que los dos primeros guarismos contienen al &
ires veces, pongo 3 en el cuociente, lo multiplico por 42
y el producto lo resto de 126, y como no hay mas guaris-
mos (ue bajar, ni queda resta, digo: que el cuociente de
dividir 966 per 42, es 23.
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Ejemplos.

2594,0,3 | 325 ﬁzg;zawﬁ 63%
2975 : o e
o o

S - oo 07 ¢ My e
03190 | 798 - g;:g 1583553
929925 7

02653 02734

2600 _9_;):;3}5_‘
0053 0;322

008k

P. Eo cuantos casos se puede abreviar la operacion de
dividir.

R. En tres. 1.° Haciendo la resta al mismo tiempo que
la multiplicacion del divisor. por el cuociente. 2.° Cuan-
do ambos terminos acaban en cero. 3.° Cuando solo el
divisor termina en ceros.

P. i.Como se ejecuta el resta al mismo tiempo que la mul-
tiplicacion del divisor por el cuociente?

R. Si quiero dividir el namero 3682 por 2%, despues
de colocados, como se ha dicho, separo dos guarismos
en el dividendo, veo que caben una vez en el divisor,
pongo 1 en elcuociente y multiplico el 24 por 1, y
en lugar de colocar este producto debajo del dividen-

do 36 para restar despues: voy eje¢utando la resta en
esta forma:

36,8,2 | 24

128 “

0082 | 1332
10 - 9

Ipor’ es &, de & 46 van 2, que pongo debajo del 6,
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y conlintio 1 por2es2,de2 a 3val quepongo de
bajo del 3. Al lade dela resta 112 bajo el guarismo
sicaiente 8, y practico la multiplicacion.y resta como
lo hice respecto del 36, continuando de la misma ma-
nera hasta que ya no haya mas guarismos que bajar.

P. ;Como se abreviala division cuando ambos términos
acaban en ceres?

R. Se borran en ambos términos tantos ceros como hay
en ¢l que menos, y se hace la division con lo que
queda.

P. ;Como se abrevia la division cuando el divisor ter-
mina en ceros?

R. Se separan & la derecha dei dividendo tantos guaris-
mos, como ceros hay en el divisor; se hace la divi-
sion de lo que queda 4 laizquierda; vy al final lado de
la resta, se bajan los guarismos separados, y se tiene
la resta total; la que se pondrd a la derecha del cuo-
ciente, encima de una raya y debajoel divisor.

Ejemplo de las dos altimas abreviaciones.

i;g;&,S,ﬁ,ﬂ,o, | 38 384(66 | 63(00
i AT AATl 3
ot | 151147 00666 | . o6
056 6500
182
300
03k

P.Que se entiende por usos en la division?
R. Los diferentes aspectos bajo los que se presentar

en }a sociedad las cuestiones que conducen & la ope-
racion de dividir.
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P. ;Cuantos son estos usos?

R. Cinco: 1.° Cnando claramente se quiere busecar las
veces que un niimero estd contenido en otro. 2.° Guan-
do_hay que repartir cierto pimero de cosas enire va-
rias personas. 3.* Cuando se quiere dividir un namero
en partes iguales. 5.° Cuando conocide el valor de
muchas unidades se quiere averiguar el de una. 5.°
Cuando se quiere reducir unidades de especie inferior
4 unidades de especie superior.

P. ;Como se ejecuta la operacion en el primer caso?

R. Se divide el niimero mayor, por el menore.

P. ;Comose reparten cierto niimero de cosas ¢nfre varias
personas?

R. Se divide el niimero de las cosas por el de las perso-
nas. |

Ejemplo. Un padre dej6 al morir 38548 rs. jcuanto
le corresponde 4 eada uno de sus 8 hijos? Divido, como
aqui se ve,

38,5,4,8 | 8
66 |-
14
68
h

4
§818 -

el nimero ders. por el de hijos,y hallo que 4 cada uno

le corresponde 4818 %/5 de real.

P'. ;Como se divide un niimero en partes iguales, 0 se to-
ma una parte de un numero?

R. Se divide el niimero dado por el que espresa las par-
tes en que se quicre dividir, 0 la parte que se hade
tomar.
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Ejemplo. Si quiero dividir €] nimero 2843 en cuatro
nartes iguales, 0 tomar la cuarta parte del numero 2843,
no hay mas que dividir, como aquise ve,

28.43 l i1
UU-’# =105/
03 | 710 /4

dicho ntiimero por &, y el cuociente 710 3/4 sera el valor

de una de las partes. O la cuarta parte pedida.

P. ;Que hay que hacer para averiguar el valor de una
ur 1dad, cuando se conoce ¢l de muchas?

R. Se divide ¢) valor de dichas unidades por el ntimero
de ellas, Y el cuociente espresard el valor de una.

Ejemplo: si 42 varas de pano han costado 3369 rs.

para averiguar & como cuesta la vara, divido el valor del

paiio, espresado por 3360 rs, por el &2 qne espresa el

nimero de varasy ¢l cuociente 80 rs. me espresa el va-

los de una vara,

3306.0 I 49
0000 | 80 -

P. (Como se reducen unidades de especie inferior & uni-
dades de especie superior.

R. Se dividen las unidades que se dan por el niimero que
espresa las veces que dichas unidades eaben en la in-
mediatamente superior. El cuociente se vuelve 4 divi-
dir por aquel nimero que espresa las veces que estas
unidades caben en una de las que le siguen; y asi se

continua hasta que ya no haya mas unidades superio-
I'Cs.

Ejemplo. 8i quiero reducir 638% mrs, 4 IS., pesos y




doblones divido el 638% por 3% que son los maravedises
que tiene un real y obtengo el cuociente 187 rs. 26 mrs.
divido el 187 rs. despues por 15 que son los rs. que tiene
el peso y sacopor euociente 12 pesos 7 rs., y Gltimamen-
te divido los 12 pesos por & que son los pesos que tiene
un doblon. Y dige 6384 mrs. tiencn 4 doblones 7 rs.

20 mrs.
63,8, % | 3k
208 T | 15
18,7
264 37 I {9 | &

26 mrs. | rs. UU ] 3 dGhE.
DE Los QUEBRADOS.

P. Que son quebrados?

R. Los que constan de partes de la unidad.

P. Cuantos numeros entran & componer un quebrado?

R. Dos: uno que se llama numerador y otro denomi-
nador?

P. Que es numerador? '

R. Aquel numero que espresa las partes de la unidad?

P. Que es denominador?

R. Aquel nimero que espresa las partes en que esta di-
vidida la unidad.

P. Como se llaman el niimeradar y' denominador juntos?
R.Términos del quebrado.

P. Como se tendria una idea mas clara de lo que es nii-
mero quebrado?
R. Considerando la unidad dividida en cierto nimero

de partes, & cuvo ntmerose llama denominador, vy
otro que esprese las partes que se tomen de ellas Y




se 1lama numerador:

Ejemplo: 8i me dan las tres cuartas partes de un peso
para saber lo que he tomado, consideroel peso dividi-
do en cuatro partes iguales, y de ¢s"as tomo fres; es-
tara representado el denominador por el cuatro, que in-
dica el ntimero de partes en queestd dividida la unidad
v el ntmerador por el tres, que dice la partes que he

w

tomado de la unidad.

P. Como se escriben los quebrados?

R. Escribiendo primero el niumerador, debajo una raya y
debajo de la raya el denominador, asi, el ejemplo an-

, | e s 5
terior, tres cuartas partes de peso, se ESCI‘JbII‘HE—. de

peso.

P. ;Como se leen los quebrados? _

. Se lee el numerador con los nombres numerales abso-
lutos, y el denominador con los numerales partitivos,
si no llega & 10, y sillega 0 pasa de 10, con los nu-
merales absolutos, aiadiendole la particula avos.

Ejemplo 7 se lee tres octavos.

. 2
5 se lee dos novenos,
;- se lee cinco veinte avos.

I{{'; . « . seis diez v seis avos.

P. En cuantos casos no se altera el valor de un quebrado?
R. En dos: cuando sus dos términos se multiplican por
un mismo numero, 6 cuando se dividen,

3
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P. Cuantas cosas estan fundadas en esta proposicion?

R. Dos: la reduccion de los quebrados 4 un comun der.o-
minador, y su simplificacion.

P: ;Como se reducen los quebrados 4 un comun denomi-
nador?

R. Se multiplica los dos términos de cada quelrado por

el producto ce los denominadores de los demas (jue-
brados.

Ejemplo: si quiero reducir 4 un comun denominador
los gnebrados

2 1
B g
L. —
1 2 15

multiplicaré los dos términos del primer qnebradn-—g

por 3 que es el denominador del otro, y obtendré ¢l que -

6 “ ;T {
brado que corresponde alz, y despuesmultiplico el

por &4, denominador del primepo, y tengoel segundo que-

4 2 -8 A
bradom por manera que 4+-5-—1—2+13.

Si los quebraoos fuesen

2 2 %
B A G
18 90 60
120 120 120

multiplicaria_los dos tréminos del plilner%porhymr
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6: los dos términos del segundo .:..por oy pbr 6; los

dos términos del teraem%por 5y por %, y obtendria

los quebrados 28 20 22, jguales 3 sus correspon-
g 120’ 320" 480 ©
_ e B X

P- ;Que es simplificar un quebrado?

R. Esbuscar otro de igual valor, y que sus términos sean
mas pequendos.

P. Como se simplifica un quebrado?

R. Dividiendo sus dos términos por 2 todas las veces que
se pueda, despues por 3, y despues por o.

I'. Como se conocerd que un un nimero es divisivle por
2, por 36 por o?

R. Todo niimerv, cuyo ultimo guarismo es cero 0 gua-
rismo par; se puede dividir por 2. Todo nimero, cuyos
guarismos sumados como unidades seacillas den 3 6 un
multiplo de 3, es divisible por 3. Y todo numero, cu-
yo ultimo guarismo sea cero 6 5, se puede dividir por 3.

Ejemplo: Sea el quebrado lg:—%, advierto que sus dos

términos son divisibles por 2 por que terminan en ce-

. e X0 30
ro, ejecuto la division y obtengo el quebrado == Yeo que

aun se puede dividir por dos y resulta el quehrado %%, Aho.-

ra observo gue no se puede dividir por 2, pcso como su-
mados 10§ guarismos del numerador me dan 6 y los del
denominador 3, veo que son multiplos de 3 y ¢l quebra-

EE P
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do é—éseré divisible por 3 ejecutolo Y tengo el que-

3

brado .=, finalmente, como el numerador acaba en % y

Y el denominador en cero es divisible por 3, v resulta

i 3
el quebrado~; , de manera que

60 I’iﬂ___ﬂi_ 8 R

120760 507 40" ©
SUMAR.

P, ;Cuantas operaciones se pueden hacer con los: qucbra-
dos?

R. Las mismas que con los enteros, pues se suman, se
restan: se multiplicar v se dividen.

P. ¢Cuantos casos pueden ocurrir en la suma de los que-
brados?

R. Tres: sumar quebrados con quebrados, sumar up ep-
tero con un quebrado y sumar nlimeros mistos, con
numeros mistos.

P. (Como se suman quebrados con quebrados?

R. Se reducen 4 un comun denominador, sino le tienen,
despues se suman los nnmeradores Yy se le pone por
denominador el denominador comun: y si este quebra-
do es impropio, esto es, sl su numerador es rayor que
su denominador, se divide el numerador por el deno-
mivador para sacer losenteros qne contenga, y se sim-
plifica si se puede,

. : . 5t 2 . ’
Ejemplo: si quiero sumar — con =, los reduciré 4 un
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15

: e 8 1
comui denunnnadur }'SE convertiran en 30 Y 20 sumo des-

pues los numeradores 15 y 8, y 4 la suma 23 le pongo por
. 25
denominador el 20, que es el comun, y la suma sera g;

3
que sacando los enteros sera g;, esto es;

g 45 .8 85 g4 %

.-51:2“4—2“_ 20~ 20

P. Como se suma un cntero con un quebrado?

R. Se multiplica el entero por ¢l denominador deir que-
hrado. 4 estose le aitada ¢l namerador, y se lo pone por

denominador el mismo del quebrado.
- L] 5 . . ' r..l'
Ejemplo: para sumar 9 con =, S€ multiplica el o por

b, al producto 20 se le anade el 3, y a la suma 23 se le
done por denominador el %, de manera que

' 2:

. D
J —
+4

|

N

P. ;Que otro nombre sa le da 4 la operacion de sumar us
entero con un quebrado?

R. Reducir un entero a la especie del quebrado que le
acompaia.

P. ;Cuando necesitaremos sumar un enfgro con un que-
brado?

. » F " E
R, Cuando se tiene un nimero misto, tal como 65 Y S€

quiere saber cuantos cuartos compone el entero con el
quebrado.

) - , *
P. Como se suman niimeros mistos con nimeros mistos?
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R. Se suman los qucbrados con los quebrados y los ente-
ros con los enteros, sumando con los enteros los que
resulten de la suma de los quebradcs.

Ejemplo si qu ero sumar

2
3= L B2 9L
¥ W 3

reduciré los quebrados & un comun denominador y se
convierten en

56 530 50
50 290 280"
Sumo los numeradores y a lasuma le pongo por denomi-
126

nador el comun, y obtengo — , que sacando los ente-

: 56 goarat
ros se convierte en 1,;;] . Sumando los enteros y anadien-

dole el entero que resu]tp de la suma de los quebrados
se tendrs

21
'

119

18 .. 9 3
o= Ug=11§

REesTAR.

P. ;Cuantos casos pueden ocurrir al restar quebra-
dos? i

R. Tres: restar un quebrado de un qnebrado, restar un
quebrado de un entero, y restar un nimero misto de
ofro numero mislo.

P. Como se resta un quebrado de un queprado?

R. Se reducen 4 un comun denominador, si no le tienen,

despues se restan los numeradores y se le pone por de-



- B

nominador el comun, simplificendole por ltimo, si se
puede.,

.,'}

Ejemplo: quiero restar — de

‘,llﬂ

reduciendglos a4 un

| P 08 19
comun denominader se convertirdn en —— — restando

20 Lo
el numerador 10 del numcrador 28 y poniendod la resta
18
18 el denominador comun 35 tendré el quebrade,=que no
st puede simplificar, y es la resta pedida. La operacion
se indica asi
10 __ 18

38 35

A e
B 7

& O
':rh[:E

P. Como se resta un quebrado de un entero?

R. Ne quita al entero una unidad, al lado de esteentero,
despues de rebajada la unidad, se forma un quebrado,
cuyo numerador sea la diferencia que hay entre el nu-
merador y el denominador del quelrado dado, y el de-
nominador es el mismo del quebrado.

:.-I.I .

Ejemplo: Si quiero restar de 9 el quebrado = reba-

Jaré al 9 una unidad, y al lado del 8 pongo un quebra-
docuyo numerador sea la ciferencia que hay enlre 3 y 5,
terminos del quebrado dado, y denominador 5, y tendré

5 __82
95" 5 .

P. Como se resta un numero misto de otro nimero
misto?

R. Se resta el quebrado del quebrado y el entero del en .
tero.
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Ejemplo: Si quisiera restar 6% de 8—55 , como los quebra-

| : ; 2 8
dos tienen denominador comun restoel =~ de — y ten-
3

dré =, y el entéro 6 del 8 y resulta que
8

P. Si despues de reducidos los quebrados & un ctomun
denominador, sucediese que el quebrado del sustraen-
do fuese mayor que el del minuendo ¢ como se ejecu-
ta la resta?

R. En este caso se rebaja al entero del minuendo una
unidad, la que se reduce & la especie del quebrado que
la acompaiia, y de este quebrado impropio se resta el
del sustraeado.

5 2
. . — ns b
Ejemplo: si quisiese restar el 5 de 13,  despues

de reducidos 4 un comun denominador se convierten en

8 , 21
pero como el quebrado del sustraendo €s mayor que el
del minuendo, tomo una unidad del 14 y la reduscc &

la especie del quebrado que le acompana, diciendo 1 por

28 es 28 y 8 son 36; y va de 13:—3 se puede restar :”;i

que ejecutada -la operacion se tendra

2 3 -4 3 20 __4q36 _ 21__wiy
14 7—-—5‘ =14 5%_- 1323

Bo 38 ' op
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MULTIPLICAR.

P. ;Cuantos casos pueden ocurrir al mulfiplicar quebra-
dos?

R. Tres: multiplicar un quebrado por otro, multiplicar
un entero por un quebrado, 6 un quebrado por un en-
tero, y multiplicar nimer os mistcs por niimeros mis-

tos.
P. Como se multiplica un quebrado por otro?

R. Semultiplica numerador por numerador y denomina-
dor por denominador, y luego se simplifica.

Ejemplo: si quisiera multiplicar E- por %’-diria 3 por

5 son 15, y kpor 6 son 2/ y tendria el quebrado ;—i que

simplificado es

. 1. }
O e LD,
A6 24 O

P. Como se multiplica un quebrado por un entero, 0 un
entero por un quebrado.
R. Se multiplica el entero por el numerador del quebra-

do, y al producto se le pone por denominador el del
quebrado, y se simplifica.

Ejemplo: 8i tabiera que multiplicar 6 por .;3’.. multipli-
caria el 6 por 3y al producto 18 le pondria por deno-
minador el 8, y tendré que el producto sera ?-g- ue

sacando los enteros y simplificando es

oD bt Sl
6Xg ="5—25 =13
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el

P. Como se multiplica un niimero misto por otro nume-
ro misto?

K. Se reduce el entero & la especie del quebrado que le
acompanaen cada uno de los factores, v despues se

multiplica numerador por numierador y denominador
por denominador, como unquebrado per otro.

Ejemplo: Si quiero multiplicar 3i—= por &% reduciré
el entero, 4 la especie del quebrado que le acompaiia, en
ambos factores, y tendré f-g >4 2—:; multiplico numerador
por numerador y denominador por denominador y ten-

dré = d ¥ ol :
o due sacando lus enteros y simplificando sera

-
&
i

wy

— ot as -9 5
1050_15?{.}

SCR O L e
ﬁxﬁ'_ o

b | [ fuous

F A
h
4 ]

Divipir.

P.
R.

é, utantas Casos pueden ocurrir al dividir quebrados?

ua l" : " » - i . ) ] . S

A 0: dividir un qﬂeb.radu por otro, dividir un en-
¢ por un quebrado, dividirun quebrado por un en-

tero y dividir un numero misto por otro nimero ‘misto.

P, Como se divide un quebrado por otro?

R, Multiplicandolos en cruz, esto es, multipli cando el
bumerador del dividendo por el denominador del divi-
SO0r, y este ¢sel numerador del cociente, y multipli-
¢ando el denominador del dividendo por el numer a-
ivisor, que serd el denominador del cociente
Y despues se simplifica.

dor del o
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Ejemplo: Si quiero dividir %porq} ' multiplicaré

ol 2 numerador del dividendo por 5 denominador del di-
visor y el producto 10 es el numerador del cociente.
despues multiplicoel & denominador del dividendo por
1 pumerador del divisor, y serd el denominador del co-

. » 10 . :
ciente, el que serd =  sacando los enteros y simplificando.

P. Como se divide un entero por un quehrado?

R. Se ll]li“i['hlitfil el entero por el denominador del que-
brado, & esto se le pone por denominador el numera-
dor del quchrat_lu y se simplilica.

Ejemplo: Si quiero dividir o por '2'5 multiplicaré el
entero B por 3, denominador del quehrado, y al pro-
ducto 15 le pongo por denominador el 2, numerador dek
quebrado y tendré-

15

—

5!
: y/

—
—

bill-:l

P. ;Como se divide un quebrado por un entero?

R. Al numerador del quebrado se le pone por denomi-
nador el producto que resulte de multiplicar el entero
por el denominador del quebrade, y queda hecha la
division.

Ejemplo: Si quiero dividir:—} por 5, multiplico el %,

denominador del quebrado porel entero § y el producto




s, 7 -

20.lo porgo por denominador al 3 y uaia

P. Como se divide un niimero misto por otro nimero
misto.

R. Sereduce cadaenterod la especie del quebrado que
le acompaiie, y se ejecuta ladivision como la de un
quebrado por otro.

0

* =5 @ " . . . ol 5 % ™
Ejemplo: 8i quiero dividir 3 7 por 27  reduciré

primero los enteros & la especie del quebrado que le

860 : Svalas 48 Sa5i1 00 :
acompaina, y tendré que dividir 5 por ~ que ejecu-

tada la division en cruz como la de un quebrado por
otro y simplificando tendré.

11 68 L3

17

L]
Lol A 55 785

3

'L“.l (L=

g

B

VYALUAR QUEBRADOS.

P. Que es valuar quebrados?

R. Hallar su valor en unidades de especie inferior & aque-
lla 4 que se refiere el quebrado.

P Cuantos casos pueden ocurrir en la valuacion de que-
brados?

R. Tres: valuar un quebrado que se refiera 4 la unidad,
valuarun quebrado que se refierd a un entero, Y va-
luar un quebrado que se refiera 4 otro quebrado.

P. Como se valua un quebrado que se refiera a la uni-
dad?
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®. Se multiplica el numerador del quebrado por ¢l nii-
mero de unidades inferiores contenidas en una de
aquellas & que se refiere el quebrado, y este produc-
to se divide por el denominador; si de la division re-
sulta un nimero misto, se multiplica el numerador
del quebrado por el vimero de unidades contenidas
en unade aquellas & que se refiere ¢l quebrado, vy Sl
sobra auun resta, se continiia de la miisma manera hasta
que no haya unidades de especie inferior.

. | 5
Ejemplo: quiero saber, en = de doblon, cuanlos pesos

rs: y mrs. hay. Para esto multiplicaré el numerador 3 por
h que son los pesos que tiene el doblon, y el producto

12 lo divido por 8, lo que da un pesd yg- de peso; para

- ”i‘ ¥ L] L]
averiguar los reales que hay en g+ de peso, maltiplicaré

el pumerador & por 15 que son los reales que tiene un

peso; y el producto 60 lo dividiré por 8 y tendré 7 reales
4 ;

Y 7 dereal, paraaveriguar los mrs. que hay en:—' de real,

multiplicaré el numerador 4 por 3% que son los mrs. que

tiene un real, y el producto 136 lo divido por 8, y tendre

que hay 17 mrs. de lo que resulta que en;}i de doblon

hay 1 peso 7 rs. 17 mrs.

e = L I e b e e e S #,—CI— =T

=" =
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3

i
12 ,I 8

b1 1 peso

15 d

60 | 8

b| w2

ar 7 reales
136 | 8

gg 17 mrs.

P. Si despues de valuado un quebrado en sus uridades
inferiores queda algun quebrado; Que se hace con el?
R. En este caso si el numerador del quebrado es mayor
que la mitad del denominador; se le aitade una unidad &

las inferiores v se desprecia el quebrado, ¢ si no llega
ala mitad se presinde del quebrado.

P: Como se valua un quebrado que se refiera 4 un en-
tero?

R.'5e multiplicael numerador del quebrado por el entero,
el producto sedivide por el denominador, y el cociente
espresara unidadesj de la misma especie que el entero;

si queda resta se valda por las reglas dadas.
. U 3
Ejemplo: Si quiero valuar el quebrado 7 de 20 doblo-

nes, muitiplicare el numerador 3 por el entero 20, el pro-
ducto 60 lo dividiré por el denominador 7 y sacaré 8 do-

4 ;
blones y = de deblon, que valuandolo por las reglas da-

. 5 :
das sacaria 2 pesos & rs. 9 7 de mrs. 6 como el nume-
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cador 5 es mayor que la mitad de 7, le anadiré una uni-

dad al 9 y despreciaré el o ,
\
3 l

20

60| 7

': | Qduhs. ':
T 181y ;
5‘-’! "9 I“‘“‘”b ;

15
30| 7 : |
2 | & rs.
ol f
ik o
3 | l
..l. INrsS. f

7

P.;Como se valua un quebrado que se refiera a otro
quebrado?

R. En este caso vienen dos 6 mas quebrados separados
por la preposicion de, y se llaman quebracos de que-
brados: lo primero que se hace es reducirlos a un que~ |
brado simple, lo que se consigue multiplicando los nu- :
meradores, y los denominadores entre si, y se val a por _'»_
las reglas dadas en el primer caso, si se refiere a 12 rf
unidad, 6 por las dadas’en el segundo, si se refiere a un
entero.

e, e E

Ejemplo: si quiero valuar los quebrados de -* de -—- |

l.

de doblos, multiplicaré primero los numeradores, y des-
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: 6
pues los denominadores, y tendré g7 doblon, que valua-

do como se dijo en el primer caso, resulta un peso.

Ejemplo: si quiero valuar los quebrados E-; de} de

6 varas reduciré los quebrades & uno, vy tendrég de 6

varas, que valuados por las reglas dadas en el segundo
caso, resultan 2 varas y 2 pulgadas.

DE LOos DECIMALES.

P. ;/Queson quebrados decimales?

R. Son unos quebrados que tienen por denominador Ia
unidad seguida de ceros.

P. ;Comonos formaremos una idea esacta de los decimales?

R. Concibiendo la unidad dividida en diez partes iguales,
que se llama cada una décimas de la unidad: Cada dé-
cima dividida en diez partes que se llaman centésimas.
Cada centésima en diez partes que se llaman milé-
simas, cada milésima en diez partes que se llaman
diez milésimas, y asi en adelante cien milésimas, millo-
nésimas, diez millonésimas &c. como se vé en la tabla
siguiente:
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P. ;Como se escribenlos decimales?

R. De ‘amisma manera que los enteros, poniendo a la
derecha de las unidades las décimas; a la derecha de
estas, las centésimas; despues las milésimas; luego las
diez milésimas, cien milésimas, &c.

P. ;Como se diferencian los enteros y los decimales en la
escrifura.

R. Poniendo entre los enteros y los decimales una coma,
y esta da & entender que lo que se halla a la izquierda
son enteros, Y lo que sc halla 4 la derecha decimales.
Si quisiera espresar treinta enteros, seis décimas, lo es-
cribiria asi: 30,6.

P. ;Como se escribira una espresion decimal cuando no
hay enteros?

R. Se escribe antes de los decimales un cero y una coma
para manifestar que no hay ningux entero, para escri-
bir cinco décimas las pondria asi 0,9.

P. ?2Como se lee un quebrado decimal que conste de mu-
chos guarismos? |

R. Se hace la misma division en periodos que para leer

enteros, v se leen de la misma manera, pronunciando
o




e s

al fin el nombre que le corresponda al ultimo guarismo,
Ejemplo: Si quisiera leer el niimero,

36%,2536402504
Lo dividiria en periodos en esta forma:
361,2;5:.1615-09,50&

Y diria trescientos sesenta y cuatro enteros, dos mil,
quinientos treintay seis millones, cuatrocientos dos mil,
quinientas cuatro diez mil millonésimas,

P. ;Cuando no se altera el valor de los decimales?

R, Cuando se anaden 6 quitan ceros al fin de ellos: asi la
espresion 3,64=3,640=3,6400 y todos se leen tres en-
leres, sesenta y cuatro centésimas.

P. ;Se altera el valor de los decimales si se colocan ceros
entre la coma y los guarismos signilicativos?

R. Si, y se hace el quebrado tantas veces menor como es-
prese la unidad seguida de tantos ceros como se han
puesto entre la coma. El quebrado 3, 64 poniéndole
un cero entre la coma v el seis. 3,064, se le ha hecho
10 veces menor poniéndole dos 3,0064, se le ha hecho
cien veces &c.

P. ;Como se reducen quebrados comunes a quebrados de-
cimales?

R. Se toma el numerador del quebrado por dividendo y
el denominador per divisor, y sedivide uno por otro;
si el quebrado es propio no cabra el divisor en el di-
videndo; y se pone cero en el cuociente y coma para
indicar que no hay enteros; se ailade un cero al divi-
dendo, y se divide por el divisor; & la resta se le afia-
ae olro-ccro y se divide per el divisor, y se continua
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afiadiendo ceros y sacando losguarismos decimales que

se quieran.
Ejemplo: Quiero sacar con tres decimales el valor de

i% . Tomo el 5 por dividendo y el 16 por divisor; veo que

el 16 no cabe en el 5, pongo cero y comaen el cociente,
afiado un cero al 5 y divido 50 por 16 por las reglasda-
das, 4 laresta2 le aiiado otro cero y divido el 20 entre
16, y voy afiadiendo ceros & las restas que vayan salien-
do hasta que salga esciente exacto, 0 hasta que tenga el
nimero de guarismos que necesito; y en este caso tendreé

que el valor del quehrada o s en decimales 0,3125

diez milésimas.

50 |16
020 YT
. | 0,3125
080
00

P. ;Resulta algunas veces cuociente esacte de reducir un

quebrado comun a quebrado decimal?
R. 8i, cuando el denominador tiene por factores el 26

el 3.

R. ;Que resulta cuando no sale cuociente esacto?

RR. Que las fracciones sean periddicas, 6 que en parte sean
periodicas y en parte no.

P. Que son fracciones periddicas?

R. Son aquellasen que van repitiendose unos mismos
guarismos, como:

3=0,3939 &c.
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P. ;Que son fracciones en parte periddicas y en parte no?
R, Son aquellas en que despues .de haber salido uno 6

mas guarismos empienzan & repetirse, come:
2 4
E :0}58311 &E.

P. Se puede averiguar el quebrado comun de donde-
provino una fraccion decimal?

R. Si: es necesario tener presente tres cosas: 1.7 que la
fraccion decimal po sea periddica; 2.°que lo sea: y 3.°
que en parte sea peridodica y en parte no.

P, ;Como se pone en forma de quebrado comun una
fraccion decimal no periodica?

R. Setoma por numerador los guarismos decimales sig-
nificatives, y por denominador, la unidad seguida de
tantos ceros como gnarismos decimales hay, y despues
se simplifica.

Ejemplo: Si quiero averiguar de que quebrado co-
munp provino la fraccion 0, 52, tomo por numerador el 52
Yy por denominador la unidad con dos ceros: con lo cual
tengo.

32, _ % 13
160 ~ 30 ~ 23
P. ;Como se halla el quebrado de donde proviro una frac-
cion periodica. |
R. Se pone por decominador el peridédo y por denomina-
cor tantos nueves como goarismos tiene el periodo. Y si
en re fa coma y los guarismos decimales hubiese ceros
se ponen despaes de los nueve tantos ceros come habia
enlre la coma y ¢l periodo.



—33 —

Ejemplo: si quiero hallar el quebrado de donde pro-
vino la fraccian 0, 242k pondré por numerador el 2k y

24 e A
por denominador dos 9, y tendré 55 que simplificado sera

GE1 8 he : | - :
95 = , Si; la fraccion fuera 0, 02& diria que provino del
quebrado.

of 49 4

p— .-q’ —_— —

P. Cuando la fraccion es en parte ‘periodica y parte no
;como se halla el quebrado de donde provino?

R. Se multiplican los guarismos no periodicos por tan-
tos nueves seguidos como guarismos tiene el periddo;

i este productose le aiiade el periodo, yla suma que
resulte es el nimerador del quebrado que se busca,
El denominador se compone de tantos nueves segui-
dos como guarismos tiene ¢l periodo, y tantos ceros
como guarismos no periodicos hay. Despues se simpli.
fica.

Ejemplo: quiero averiguar de donde proviene la {rac_
cion 0, 234hk &e para ello multiplico el 23 que son los
guarismos no!periodicos por un9, y al producto 189 le
afiadiré el periodo que es /& y tendre el numerador 193:

El denominador se compondra de un 9 y dos ceros, ¥y

, 103 ook %ol
el quebrado serd g5, qie nose puede simplificar.

SUMAR DECIMALES.

P, ;Como s¢ suman los decimales?
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R. Se colocan los sumandos unos debajo de otros, de
modo que se correspondan las unidades de cada es-
pecie, esto es, que la coma forme columna en todos
ios sumados. Despues se suman como sj fuesen ente-
ros, empezando de derecha 3 izquierda, y teniendo
cuidado de poner lacoma en la suma que forme com
lumna con la de . los sumandos,

Ejemplo: Si quiero sumar 6,3% con 0,75%1, con

3, 248, con 20,3. Pondré estos sumandos unos debajo de

ofros, como se ve aqui:

b
541
3,248

)

SO
o

2
3

S O

121

-

)

despues los simo como si fuesen enteros y en la suma le
pongo la coma entre el cero y el 6 para que forme co-
luronz con las de los sumandos..

REsTAR ‘DECIMALES,

P. ;Comose restan los decimales?
R. Se pone el sustraendo debajo del minuendo de modo

que se correspondan las unidades de cada especie y
que la coma forme columna, despues se restan como
si fuesen enteros, y 4 la resta se le pone la coma que
forme columna con las otras.

Ejemplo: Qniero restar de 13,356 el nimero 2,415,
Los coloco como aqui se ye
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13,356
9 415

16,941

ydigo: de546 val,de1ad vank, deka 13 van 9,
de242va0,de0a 1 vai, pongo la coma entre el cero

y el 9y tengo laresta pedida 10, 941.
P. Como se ejecuta la sustraccion cuando el minuendo

tiene menos guarismos que el sustraendo?

R. Se resta el tltimo guarismo del sustraendo de diez
y todos los demas de nueve, hasta llegar al primer
guarismo del minuendo, el cual se considera con una

unidad menos.

Ejemplo: Si quiero restar de 3%,62 el numero
13,2148 pongo el sustraendo debajo del minuendo, como
se ve aqui.

31,62
13,2148

91,4052

Tiro la raya, y como el minuendo tiene menos guarismos
digo de 84 10 van 2; 'de 44 9 van 5, ahora considero al
9 de minuendo con una unidad menos, y digo: de 14 1
no vanada, de 24 6 van &,de3 alkval,ydeladvan

2, y saco la resta 21, 4052.
P.? Como se practica la resta cuando el minuendo tiene

mas guarismos que el sustraendo?
R. En este caso se ponen debajo de laraya los guaris-

mos que tiepe de mas el minuecndo, y los que quedan
se restro como se ha dicho,

DTSy o e T e g—
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Ejemplo: Si de 6, 2573 quiercrestar 3, & los coloea-
ria como aqui se ve:

642573

y como el sustraendo tiene menos guarismos decimales
pongo debajo de la raya los tres 573, y los demas los res-
to diciendo: de &4 12 van 8,de 34 5 van2 ¥ colocando
estas aiferencias y la coma en sus respectivos lugares,
hallo qne 1a resta es 2, 8573.

MULTIPLICAR DECIMALES.

P. ;Como se multiplica los decimales?

R. Se presinde de la coma y se multiplican como si
fuesen enteros, v en el produclo se separan con una
coma, contando de derecha & izquierda, tantos guaris-
mos como decimales hay en ambos factores.

Ejemplo: Quiero mnltiplicar 5,25 por 3,4 Los coloce
¢Omo aqui se ve:

9,29
3.l

2100
1575

e ——

17,850

Multiplicaré el 525 por 3k sin haeer caso de la coma, y
en el produeto separo con la coma tres guarismos de dere-



Y

cha 4 izquierda, que son los mismos que hay en ambos

factores, y tendré el fproducto 17, 850.

P.;Como se multiplica una fraccion por la unidad segui-
da de ceros?

R. Quedara ejecutada la operacion selo con correr la coma
tantos lugares 4 Ja derecha, como bhay despues de la
unidad.

Ejemplo: para multiplicar la fraccion 0, 364 por 100
quedara hecha la operacion con poner la coma dos lugares

4 la derecha, entre el 6 y el &, y el producto, sera 36, 44

DiviDiR DECIMALES.

P. Como se dividen los decimales?

R. Se aiiaden al dividendo 6 divisor tantos ceros como
se necesiten, en ¢l que tenga mencs guarismos ‘deci-
males, para igualarlo conel que tenga mas; despues
se borra la comay. se divide como los enteros. Despues

si queda resta se le afiade un cero y se divide por el
divisor, poniendo coma en el cuociente, yszcendo to-
dos los guarismos decimales que se quieran.

Ejemplo: Quiero dividir 0, 5 por 0, 126; abadire al
dividendo 0,5 dos ceros y se convertird en 0,500; despues
borro la coma, y queda reducida la operacion a dividir
500 por 126, la que da 3 por cuociente, y deja 122 por
resta; 4 esta resta le afiado un cero, pongo comaen el cuo-
ciente y la divido por 126, y continuo aiadiendo ceros
alas restas que me vayan quedando y dividiendo por el

divisor hasta que obtenga todos los guarismos decimales
que necesite.
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200 | 126

1220 |

00860 9,96
104 .

P, ;Como se divide una fraccion decimal por la unidad
seguida de ceros?

R. Se correra la comatantoslugares &4 la izquierda come
ceros acompaifien & la unidad; y si no hubiese guaris-
mos suficientes a laizquierda de la coma se suplen

con Ceros.
Ejemplo: Si quiero dividir la fraccion 420, 5 por 100,

correré la coma dos lugares a la izquierda y tendré 3,205.
vV ”
v ALUAR DECIMALES.

P. ;Como se valuan los decimales?

R. Se multiplican por el nimero que espresa las veces
que la unidaden que se quiere valuar la fraceion cabe
en aqueila & que se refiere. Si hay unidades de espe-
cie inferior aun, se vuelve 4 multiplicar por el nimero
de veces que la unidad en que se quiere valuar la
fraccion, que resultd, cabe en aquelia & que se refiere
y asi se continua hasta que no haya unidades de es-
pecie inferior; y si al fin queda quebrado se depre-
cia si no llega 4 cinco décimas, y se afiade en vez de
¢l una unidad si llega 6 pasa de cinco décimas.

Ejemplo: Si quiero averiguar cuante valen 0,37 de
doblon, ejecutaré la operacion como se ve aqui:
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0,37
A

1,48
15

240
48

7,20
3

6,8

multiplicaré el 037 por %, que son los pesos que tiene
un doblon, ysaco 1 peso y 0,48 de peso: que para redu-
cirlo a reales, multiplico el 0,48 por 15, que son los rs.
que tiene un peso; para esto pongo el 15 debajo del pri-
mer producto 1,48; per¢ no multiplicaré por el 1, y saco
7, 20 reales, que borraré el cero y multiplicaré por 34
las 2 décimas, y saco 6, 8, esto es6, mrs. y 8 décimas
de maravedis; pero como 8 décimas es mayor que 8§, diré

que son 7 mrs. y las 0,37 de doblon valdrén 1 peso 7 rs.
Y 7 mrs.

SUMAR NUMEROS DENOMINAROS.

P. Que son nimeros denominados?
R. Los que constan de unidades de diferentes especies
pero relativas todas & un mismo género; como 7 varas

2 pies O pulgadas y 8 lineas; 6 quintales 2 arrobas 6
libras & onzas.

P. Como se suman los nimeros denominados:
R. Se ponen todos los sumandos unos debajo de otros,
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de modo que se correspondan las unidades de cadz ez
pecie, se tira una raya, y se empieza 4 sumar por la
columna de especie inferior; si estasuma contiene uni-
dades de la especie inmediata, se guardan para sumar-
las con las de la espresada columna; y ¥ asi se continua
hasta llegar & las de especie superior.
Ejemplo. Quiero sumar 6 pesos 5 rs. 12 mrs., con
7 pesos l rs. 6 mrs., ¢con 2 pesos 8 mrs., con 5 pesos &
rs., con o rs. 20 mrs., coloearé los sumandos como se

ve aqui:

6 pesos O rs. 12 mrs.
r

7 i O
s O 8
5 i 0
( 5 20

g un 48

21 pesos &rs. 12 mrs*

= —— e m———

Tiro unaraya y sumo la columna de los mrs., lo que me
da 46 mrs.; pero como en 46 hay 1 real y 12 mrs.; bor-
ro el 46 pongo 12 y el 1 real lo sumo con la columna
de los reales. Sumada esta columna me da 19 rs. en los
que hay 1 peso y & rs. borrolos 19 rs. pongo los4,y el 1
peso lo sumo con la columna de los pesos la que me da
21, pesos qe como no hay unidades superiores, los es-
cribo desde luego debajo de la espresada columna; y di-
go que la suma es 21 pecos & rs. y i2 mrs.

RESTAR NUMEROS DENOMINADOS.

P. Como se restan numeros denominados?




k. Sepone el sustraendo debajo del minuendo de modo
que se correspondan 'as unidades de cada especie, se
tirauna raya, y se va restando cada especie de unida -
des del 'sustraendo de las correspondientes del minuen-
do, empezando por las de especie inflerior.

Ejemplo: De 38 doblones 3 pesos 6 rs. 20 mrs.; quie-
ro restar 45 doblones 1 peso & rs. 12 mrs. Lo colocaré

como aquise ve:

38 dobls. 3 pesos. 6rs. 20 mrs.
19 1 h 12

23 dobls. 2 pesos. 2rs. 8 mrs,

Empezaré 4 restar la diferencia que hay entre 12 mrs. ¥

920 mrs. y hallo 8; paso despues & la que hay cnfre & rs.

v 6 rs. y veo que es 2; y continuando de esta mancra di-

g0 que la resta es 23 doblones 2'pesos 2 rs. S mrs.

P. Si en alguna de las especies de unidades del minuen -
do hubiese menos que en las correspondientes del sus-
traendo o no hubiese ningunas ;jcomo se ejecuta la
operaciong |

R. En este caso se toma una unidad de las de especie sti-
perior 4 aquellas de que se trata, 0, 51 en esta (colum-
na no las hubiese, se toma de la otra inmediata, y se
descomponen en las de aquella especie que Lo necesi-
tamos, y de estas unidades, ya esten solas, 6 yasuma-
das con algunas que haya de su misma especie, se pue-
de restar el sustraendo.

Ejemplo: De 49 varas 0 pies 2 pulgadas 5 lineas quiero
restar 15 varas 2 pies 8 pulgadas 3 lineas. ColoearC
el sustraendo debajo del miguendo en esta forma:

= B
g —

i
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(2 (1%
29 varas. 0 pies. 2 pulgadas. 8 lineas.
15 2 8 3
TR 6 2

Empiezo & restar por las lineas y digo de 3 lineas 4 5 li-
neas van 2 que pongo debajo de la raya: al restar las pul-
gadas veo que de 2 no puedo restar 8; en este caso to-
mo una unidad de la columna delos pies; pero como no
las hay tomo una vara; la vara tiene 3 pies, pongo 2 en
la columna de los pies, y llevo 1 que lo descompongo en
pulgadas y aiiadiendole las 2 que hay en la columna ten-
go 14, de donde puedo restar. Fjecutado resulta que la
dilerencia es 43 varas 0 pies 6 pulgadas 2 lineas. -

MUuULTIPLICAR NUMEROS DENOMINADOS.

P. (Como se multiplican nimeros denominados?

R. Practicando las tres reglas siguientes: 1.* se reducen
et multiplicando v multiplicador & la menor de sus es-
pecies: 2.* Se multiplican estos dos niimeros entre si-
3.* Se divide el producto por el niimero que espresa
las veces que la unidad de especie inferior del multi-
plicador cabe en la mayor: y el euociente espresara el
producto en las unidades de especie inferior del multi-
plicando, las que se reduciran 4 la especie superior
por las reglas dadas.

P. (Como se conocers cual es el multiplicando?

R. Aquel nimero que es de la especie que se busca es el
multiplicando, y el otro es el multiplicador. v. g. Si
quiero saber lo que valen 6 varas 2 pies de paiio a
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pesos 6 rs. 1a vara. como lo que busco son pesos y Is.,
diré que k pesos 6 rs. es el multiplicando, y que 6 va-
ras 2 pies es el multiplicador.

Ejemplo: Quiero averiguar lo que valen b varas 2
pies de paiio, costando la vara 5 pesos 7 rs.; primero re-
duciré el multiplicando y multiplicador a lamenor desus
especies, y tendré 17 pies, ¥ $3 rs. multiplico estos des
niimeros, y saco el producto 1391, este producto lo divi-
do por 3 que es el numero que espresa las veues que el
pie, unidad de especie indericr del multiplicador, cabe
enla vara, que es la superior; Yy el cuociznte 463 rs. 22
mrs. espresara el valor de las 5 varas 2 pies, y reducido
i pesos serd 30 pesos 13 rs. 22 mrs.

DiviDIR NUMEROS DENOMINADOS.

P. ;Como se dividen numeros denominados?

R Practicando estas dos reglas: 1.* Se reduce el divisor
5 1a menor de sus especies: 2.* se hace la division em=
pezando por las unidades de especie superior dei divi-
dendo, y si de esta division queda resta, se reduce a la
especie inferior inmediata, y se afiaden las unidades de
esta especie que haya en el dividendo: se dividen por
el divisor, y si queda resta se hace lo mismo hasta que
ya no haya mas uvidades inferiores en el dividendo:
3.* despues se multiplica este cuociente por el nime-
1o que espresa las veces que l1a unidad de especie infe-
vior del divisor cabe en la superior, dando principio
5 la multiplicacion’por las unidades inferiores para ir
sacando las ue resulten superiores.

P. En esta cuestion como se conoce el dividendo?
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R. Por que es de Ja especie que se busca.

Bjemplo: Se que 6 varas 2 pies de paiio han costado 48
~esos 7 1s. si quierosaber 4 como costd la vara, dividiré
los 48 pesos 7 rs. por 6 varas 2 pies. Practicando la pri-
mera regla tengo convertido el divisor en 20 pies; ahora
divido el 46 pies por 20 l# toca a 2, que son pesos ¥
me queda de resta 8 pesos reduzcolos & rs. y afiadoles los
7.1s. que hay en el dividendo, el producto 127 rs.lo di-
vido entre 20, veo que le cabe a 6 rs. y me deja de res-
ta 7, rs. reduscola & mrs. Y el producto 238 lo divido

por 20,10 que me da i1 mrs. en el cociente, Y una resta

18 . Pl .
-5 de mrs. que desprecio. Ahora multiplico el cociente 2

sl

pesos6 rs. 11 mrs. por 3, que esel nimero que espresa
las veces que la unidad de especie inferior del divisor
cabe en lamayor. y saco que el valor de cada vara es 7

pesos 3 rs, 33 mrs.

4S$ pesos. 7rs. | 20

08
15 | 2 pesos. 6 rs. 11 mrs.

G 3
120 ‘
1

127
007
511

P

238
038
18

gy T e

'fl)esﬂs. 3 rs. 33 mrs.

e l-
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a
e .-—-_“‘_._.—__



-

el L W o —

S

S
De 1.AS RAZONES Y PROPORCIONES.

P, Que esrazon?

R. La comparacion de dos numeros.
P Como se llaman los numeros que se eomparan?

R. Antecedente y consecuente?

P. ;Que es antecedente?

R. El niimero que se compara.

P. ;Que es consecuente?

R. E]l niimere con quien se compara.

P. Como se llama el antecedente y consecuente juntos?

R. Terminos de larazon.
P. Como se llama lo que resulta de la comparacion de

los dos términos?
R, Esponente de la razon ¢ simplemente razon.

P. ;De cuantas maneras puede ser la razon?
R. De tres, & saber; de igualdad, de mayor desigualdad y

de menor desigualdad.

P. Que es razon de igualdad?
B. Aquella en que el antecedente es igual a el con-
oh secuente. .
mu%oue es razon de mayor desigualdad?
ol llquella en que el antecedente es mayor que el con-
mm?ﬂcuente. ‘
~uando es razon de menor desigualdad?
.. Cuando el antecedente es menor que el consecuente,
P. ;En que se divide la razon, segun el objeto con que se
comnaran los nGmeros?
I« En razon aritmética y en razon geométrica.
P. Que es razon aritmética?

R, Aquella en que se trata de averiguar la diferencia
6
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que hay-entre dos niimeros.

P. Que esrazon geométrica?

R. Aquella en que se trata de averiguar las veces que un
numero contiene 4 otro.

P. Como se indica una razon aritmética?

Ii. Poniendo un punto entre el antecedente y.consecuen-
te, v. g. larazon aritmética entre 7 Y &, se escribe
7.4y selee, 7 es aritméticamente a 'k,

P. Como se indica ura razou geométrica?

R. Poniendo dos puntos entre el antecedente Y consecuen-

te asi larazon geométrica entre 10 Y0, se escribe 10 .6
y se lee, 10 es geométricamente 0,610 es a6,

P. Que es proporcion? |

R. La igualdad de dos razones dela misma especie.

P. En que se dividen Jas proporciones?

B. Enaritmdéticas Y geométricas.

P. iQuees proporcion aritmética?

R. La igualdad de dos razonesaritméticas. Estas apenas

~ tienen uso, y su conocimiente no nos interesa.

P. Quees proporeion geométrica?

‘R. Laignaldad de dos razoues geométricas.

P. Como se forma upa proporcion geométriea?

R. Se escriben dos nimeros cualesquiera, separados
dos puntos, que lorman la primera razon: luegose |
dran los cuatro puntos, y despues lasegunda razon
la formalo que resulte de multiplicar 6 dividir los dos
términos de la primera por un mismo niimero.

Ejemplo: para escribir una proporcion geométrica,
pPongo dos mimeros como G Y & que formen la primera
razom, en esta forma 6 ; 4 ; despues de puestos los cua-

{ro puntos; muitiplicaré ambos términos por un niimero
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cualquiera, tal como o'y tendré la proporcion

6°4:230°20

que se lee 6 es & & como 30 es 4 20.

P. En que se divide la proporcion geométrica?

P. En discreta y continua. '

P. Que es proporcion discreta’?

R. Aquellaen que los medios son diferentes, como

6°54:53020

. Que es proporcion continua?
R. Aquellaen que los medios son iguales, como

6°30:: 30 ; 150.

P, ;Como se forma una proporcion geométrica continua?
R. Se escribira un nimzro cualquiera, despues se¢ pon-
dra por segundo término y tercero ud multiplo cual-
quiera de este numero, y para el cuarto término se
tomard el mismo multiplo del segundo término.
Ejemplo: Para formar una proporcion geométrica
continua, elegiré primero un ntimero, como 6, despues
multiplicaré este niimero por otro cualquiera, v. . 9, Y
el producto 30 representara los medios: para hallar el
cuarto término multiplico el 30 por 5, ¥ tendré

6:30::30:150.

P. Hay alguna abreviacion para escribir una proporeion
continua?
R. Si: suprimiendo el segundo 0 tercero término y los

cuatro puntos, y poniendo al principio este signo -
por ejemplo: ++ 6; 30; 150 y se lee 6 es 430 es & 190,
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P. ;Que prepiedad es esencial ¢
porcion geométrica discreta?

R. Que el producto de estremos ses igual
medios.

{4t concurra en una pro-

&l producto de
Ljemplo: en la proporcion 6 L% 2730 20 tendremos
06 < 20 = k& 30.

P. Que propiedad es esencilal 4 toda proporcion geomé-

trica continua?

R. Que el producto de estremos sea gl
del término medio.

Ejemplo: en la proporcion = . 90150 tendremos

P. ;Que trasformaciones puede sufrir 1ina proporcion sig
que deje de subsistir producto de med
ducto de estremos?

R. Puzde darsele diferentes: pe

105 izual al pro-

ro las mas frecuentes son
dos, a saber: alternar ¢ invertir.

P: ;Que es aiternar?
R. Es comparar antecedente con ante
cuente con consecuente.
Ejemplo: La proporcion 6 "4
‘ernada mudando de lugar los me

cedente Y Cconse-

23020 quedara 4] -
dios, en esta forma
6.20:: %" 30.
P. Que ¢s invertir?
R. Es comparar consecuente con ante
de las razones.

Ejemplo: La proporcion 6 & -2 30 * 920 quedara in-

uertida de este modo; & .6::20°30

cedente en cada una

al cuadrado __

R
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P. (Cuantas cuestiones pueden ocurrir acerca de las pro-
porciones geomdétricas? '

. Dos: 1.7 Dados tres niimeros hallar el cuarto término
de una proporeion discreta: 2.* Dados dos niimeros ha-
lar el tercer término de una proporcion continua.

P. Gomo se halla el cuarto término de una proporcion
continua?

R. Se multiplica el segundo por el tercero y el producto

se divide por el primero, y lo queresulte es el términ®
que se busca. \

Ejemplo: Si quiero hallar un cuarto término propor._

cional a los nimeros 6; & y 30 ejecutaré lo dicho y ten-

dré EU_X_E:ZO y la proporcion seri 6.0 4 ;230 °29.

6

. P.;Como sehalla ua tercer término 4 dos nimeros da_

dos? ' 3
R. Se cuadra el segundo nimero: Y se divide por el pri-
m ero. .
Ejemplo: si quiero hallar en tercer término propor-

- 2 1 ;
proporcional & los niimeros 6 v 30 sera iﬁ- :____2202150? y

la proporcion serd <= 6 * 30 - 150.
DE LA mEGLA DE TRES.

. P.iQuees regla de tres?
R. La que ensefia 4 determinar Jos efectospor medio de
las causas, 6 las causas por medio delos efectos, cuan_

do se conoce el enlace 6 dependencia que tienen en-
ire si,

[ P. ¢De cuantos modos puede ser laregla de tres?

K. De dos: simple y compuesla,

T S
e —— ey
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p. Que es regla de tres simple?

R. Aquella enque para determinar el efecto o la causa que
se busca, solo se necesita atendera una circunstancia.

P. ;Quees regla de tres compuesta?

R. Aquella e que paradetermnar el efecto ¢ la causa
que se busca, se necesita atender a dos O mas gir-
cunstancias.

p. En que se divide laregla de tres simple?

R. En directa ¢ inversa.

P. 1Que €S regla de tres directa?

R. Aquella en que se quiere averiguar el efecto que pro-
duce una causa, 0 la causa de que proviene oin electo,
cuando se conoce el efecto prodycido por una causa
de la misma especie.

P. ;Quees regla de tres inversa?

R, Aquella en que se quiere averiguar la causa, que jun-
ta con otra dada, ha de producir el mismo efecto, que
han producido dos causas de la misma especie.

Ejemplo de regla detres directa.

Si 25 hombres han abierto ¢n un dia 12 varas de loso
;cuantas varas abrirdn en el mismo tiempo 32 hombres?

Ejemplo de regla de tres inversa.

Si 25 hombres han abierto -en 6 dias 72 varas de loso
;cuantos hombres se necesitaran para abrir el mismo fosp
en 3 dias?

P. ;De cuantas partes consta toda regla de ftres?

it. De dos: del supuesto y de la pregunta,

P. ;Que ez supuesto?

R. Esaquel en que se da la dependencia que tiene la
causa con el efecto.

. (Que es pregunta?
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R. Es aquella en quese dala causa 6 el efecto, para
determinar el efecto 6 causa que se buseca.

P. iCuantos niimeros conocidos entran en la regla de tres
simple?

R. Tres: dos: del supuesto y uno de la pregunta.

P, ;Como se llama el pumero de la pregunia y el del
supuesto que es de la misma especie?

R. Principales.

I). ;Como se llama el otro del supuesto?

R. Relativo.

P. ;Como se plantea una regla de tres directa?

R. Se pondra por primer término el nimero principal del
supuesto; luego cualquiera delos otros dos, despues
los cuatro Puntos y el otro numero-que quede, y el
cuarte término de la proporcion esilo que se busea.

Ejemplo. Si 20 hombres han abierto 12 varas de foso

;cuantas varas abrirdn 30 hombres?

Para plantearla pongo el 20 por primer término, co m,
principal del supuesto, por segundo  y: tercero los otros
dos, esto es, el 30 y el 12 en estaforma 207 80; :12° ig
que multiplicando los medios y dividiendo por el estremo
conocido 20 hallo que abriran 18 vs. de foso los 30
hombkres.

P. ;Como se plantea una regla de tresinversa?

R. Se pone por primer término- el nimero de la pregun-
ta, por segundo cualquiera de los otros dos, luego
los cuatro puntos y despues el otro niimero per tercer
término; y la cuestion estar reducida @ hallar el cuarto
término de la proporcion.

Ejemplo. 8i25 hombres han abierto en 6 dias 72
varas de foso, ¢ cuantos hombres se necesitaran para abriP

W
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el mismo foso en 3 dias? P ura plantearla pongo por pri-

mer término el 3, como principal de Ia pregunta, por

segundo y tercero los otros dos, esto es: el 253 yel 6 en

esta forma3.6; :25° 30 que mulliplicando les medios Y

partiendo por el estrémo conocido 3, hallo que se necesi.-

taran 30 hombres para abrir las 72 varas de foso en 3 dias.

P. ;Como se resuelve una regla de tres compuesta?

R. Se busea primero lo que se desea, atendiendo 4 una
circustancia; esto que resulta se considera como el
numero relativo de otra, y se determina el que debe
resultar, atendiendo a ella; si hay mas circunstancias,
se considera lo que resulta como ntimero relative de
ofra, y asi se continua hasta obtener el que resulte de
atender & todas las circunstancias,

Ejemplo: 8é que 8 hombres en 10 dias, trabajando

en ¢ada dia 6 horas, hansegado 500 fanegas de trigo: 4%

hombres en 12 dias trabajando 9 horas al dja? cuantas

fanegas segaran?
Averiguaré primero las fanegas de trigo que siegan

' hombres en el supuesto que 8 hombres han segado 500

lanegas.

8 hombres ; & hombres :* 500 fanegas 250

Ahora diré si en 10 dias segaron 250 fanegas en 12
dias, cuantas segarin? |

10 dias ; 12 dias ;3 250° 300

Y ultimamente digo, si en 6 horas segaron 800 fane-
gas en 9 horas jcuantas segaran?

6 horas ® 9 horas ** 300 D ho0

T e—




R .

L8

y 5aCC que segardn 450 fanegas de trigo.

De LA REGLA DE COMPANIA.

P, Que es regla de compania?

R. La que enseiia a determinar cuanto corresponde de la
ganancia 0 pérdida a cada uno de muchos compaiiervs
que han puesto su catidal en un fondo para alguna es-
peculacion. .

P. De cuantas maneras puede ser la regla de compaiia?

. De dos: simple y con liempo

I'. ;Que es regla de compaiiia simpl-?

R. Aquella en que el caudal de todos los compaieros
permancce un mismo tiempo en el fondo.

P. ;Que es regla de compania con tiempo?

it. Aquellaen que los caudales de los compaiieros no per-
manecen un mismo tiempo en el fondo.

P. ;,Comose resuelve una regla de compaiiia simple?

R, Se suman los.niimeros que representan las cantida-
des que puso cada compaiero; y para encontrar lo que
corresponde 4 cada uno, se practicard la proporcion
sicuiente: la suma de lo que pusieron todos es a la ga-
naneia 6 pérdida, como lo que puso cada uno de ellos,
es & lo que le corresponde ganaro perder,

Ejemplo: tres hicieron una compaiia: el 1.° puso
3000 rs., 2.° 3600 rs., el 3.° 4000 rs. y ganaron 6000 rs.;
se trata de averiguar cuantagananciale corresponde a ca-
da uno. Para conseguirlo sumaré los nimeros 3000,
3600 y 4000, que son los que representan. el eapital de
cada compaiiero, y hallaré la suma 10600, y en virtud de
lo dicho ejecutaré las proporciones siguientes.




10600 ° - i
10602 * 6000 :: 3600 . 2037 rs. 25 mrs,

1698 rs. 3 mrs. |

10600 226% rs. 5 mrs. |

con lo que saco que al primero Je corresponde ganar 1698
rs. 3 mrs. al segundo 2037 rs. 25 mrs. y al tercero 226%
Ir's. O mre,

P. Como se resuelve una regla de compaifiia con tiem-

D0s?

R. Se multiplica lo que puso cada compafiero por el
fiempo que tuvo su caudal en fondo; y estos produc-
tos se considcran como si-fuesen capitales puestos en

~ fondo por un mismo tiempo, y se resuelve eomo la an-
terror,

Ejemplo: Tres formaron una compaiiia; el primero puso
200 pesos, que los tuvo 3 anos, el 2.° puso 3000 pesos,
que los tuvo 2 aios, el tercero puso 2100 pesos ue
los tuve medio afio, y en este tiempo ganaron 2800 pesos:
quiérese averiguar lo que corresponde 4 cada uno. Para
esto multiplico los 200 pesos del 1.° por los 3 aiios gur
o8 tuve en fondo, y hallo que son 600 pesos por ua ano:
multiplico los 3000 pesos del 2.° por 2 ajios que :0s tu-
vo en fondo y hallo que son 6000 pesos puestos por un
aMo; y ultimamente multiplico los 2100 pesos nor 1/o y
hallo que equibalen 4 1050 pesos por un afo. Ahcra es-
ta reducida 4 una regla de compania simple en que el 1.°
puso 699 pesos, el 2.° 6000 pesos y el 3.° 1050 pesos y
tuvieron de ganancia 2800 pesos.

7650 7 2800 :: 600 * 219 pesos <9 rs. & mrs.
7650 ° 2800 :: 6000 ° 2196 pe:os 1 rs. 6 mrs.
7650 * 2800 - 1050 348 pesos & rs. 2% mrs.
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De 1A REGLA DE ALIGACION.

P. Que es regla de aligacion?
k. La que enseila a determinar.el precio i que se ha de
gando s¢ dan €ono=

s cantidades que €n-
4 determinar cuane

vender 1a mezcla de dos generos ¢
cidos los valores de cada uno, ¥ la

fran en la mezcla. O la que ensena

ta porcion sc ha de mezclar de cada genero,
derla & un precio medio tambien

dados Sus

[JI’EGiUS, pard ven

tlﬂllﬂ.
P, ;Cuantos casos pueden ocuprir cn la regla de aliga-
cion?
R. Dos: 1.° Cuando se mezclan varl
se hade vender lamez-

a5 c0sas de diferentes

precios, v se pregunta a como
| cla. v 2.° Cuando se pide la porcion que de cadauno se
| ha de mezclar para venderlo 4 un precio medio.
P. Que hay que hacer en ¢l primer €aso?

"R. Se multiplica cada atimero de los que espresan las co-
sas que se han mezclado, por el que espresa su valor;
<e suman estos productos y la suma se divide por la
suma de los ntuneros de cosas que s mezclaron.

Ejemplo. Se hat mezeclado 5 fanegas de trigo de a 30
rs., con 7 de 430 s,y con & de 4 k0 1s., y se quiere
saber 4 como se debe vender la fanega de mezcla para no
perder. Para esto, multiplico el 5 por 30, ¥ hallo 150: el
7 por 35 y hallo 185; y el i por 40y hallo 160; sumo
estos productos, y le suma K93 la divido por la suma de
las fanegas que se mezclaron de todas clases, que son 16:

| y résulta que se ha de vender la fanega para no perder ni .
| gapar a 30 rs. 31 mrs. |
P, ;Que hay que hacer para mezclar la porcion qus S€
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hase mezelar de cada €0sa, cuando se da conocido el
precio medio 4 que se ha de vender?y

R. En este caso. se toma de la de mavor valor tantag

unidades como esprese |3 diferencia que hay entre el
precio medio y el menor- Y de la de menor precio tan-
tas unidades como esprese la diferencia entre el precio
mayor y el medio,

Ejemplo: Si tuviesemos plata de 4 19 rs. 1a onza v
plata de & 1% rs.la onza. Y desearemos saber cuanta se
ha de mezelar de cada 10a para formar plata que se pue-
da vender 4 16 rs, J o colocaria come aqui se ye:

519..2

;

1% ... 3

16

restaré el precio meayo 16 del menor 14, Yy laresta 2 serg
la porcion que debo tomar de 13 de mayor valor; restaré
el precio medio 16 del 19y la resta 3
que debo tomar de 12 de menor - valor. De manera que
mezclando 2 onzas de platade & 19 rs, con 3 onzas de la
de d 1% rs. resulta plata que se puede vender 4 16 rs.

P. (Con que eircunstaneias se pueden determinar estgs
cuestiones?

es la porcion

R. Con dos: & fijando la poreion de mezcla 6 aligacion
que se quiere formar, ¢ (ijando la porcion que se quie-
re mezclar de una “de e])as.

Ejemplo de 14 primera circunstancia: Sj en el caso
anterior se nos dijese que habiamos de formar 30 libras
de plata de & 16 rs, entonces sumariamos e] 3 y el 2 que
€spresan la porcion que se debe mezclar, tendriamos la

T e
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suma o y formariamos esta regla de tres; si para formar
O onzas de mezclase necesitan 2 onzas de &4 19 rs. para
tormar 30 cunantas se necesitardng y hallaré que son 12;
y paradeterminar las onzas que he de mezclar de )a
olra diré siparaformar 5 onzas de 4 16 rs. necesito 3
de 214 rs.; para formar 30 de 4 16 ;cuantas necesitaré?
y hallu que son 18,

Ejemplo de la segunda circunstancia. Si tuviese 6
onzas ce platade a 19 rs. y se me preguntase con cuan -
tas de a 1% rs. se habian de mezclar para formar plata de
a 16 rs., diria: si con 2 onzas de 4 19 rs. se han de mez-
clar 3 ‘'ded 1% vs; con 6 de a4 19 rs. jcuantas deberé
mezclar? formando la proporcion 2°3::6° 9resulta que
Y sera el nimero pedide.

REGLA DE INTERES.

P. Que es regla de interes?

K. La que determina lo que se debe pagar por alguna
porcion de dinero prestade con ciertas condiciones.
P. De cuantas manera puede ser el interes del dinero?

R. De dos; simple y compuesto.

P. Que es inferes simple?

R. Aquel en que se paga por solo el capital.

P. Que es interes compuesto?

R. Aquel en que se paga por el capital y los intereses

corridos.

P+ ;Como se resuelve una regla de interés simple?

R. Por una regla de tres simple directa. . ;
Ejemplo: Sise tratase de awerig_uar#’]o que se debia

pagar al ano por 3683 rs, al 5. por 100, diria, si cada

e |

e T

A
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100 rs. de capital me producen 3. rs. de interes 3683 rs.

;cuanto me producira? formando la proporcion

100 "5+ 36 83: 18%, 15 hallaré que me produce 134 15

de reales 6 184 rs 5 wrs.

P. ;Como se resuelve una regla de interés compuesto?

P.. Para resolver este caso es necesario atender a las
circunstancias en que viene envuelta la cuestion. Sl
se preguntase zcuanto importan los intereses de 3600
rs. al 5 por 100, en 7 aiios? para esto formo la pro-
porcion 100" 5; 3600 180 y 180 rs. sera lo que pro-
dujo ¢n un afio; ahora para saber lo que importan los
7 aiios multiplicaré 480 por 7y el producto 1260 rs,
serd el nimero pedido.

Y si se quisicre saber cuanto importan al 6 por 100
los réditos de 360 rs. v 'los intereses de 3 aiios al 5 por
100, para resolver saco primero los réditos de 360 rs.
_al 5 por 100 y hallo que son 18 rs, y endJ aiios seran B
rs. ahora sumo el 360 con el 5k v la suma 4154 es el capi-

tal de donde se hade sacar el 6 por 100 que ajecutado

como yase ha dicho importa 24 rs. 28 mrs.

P. Como se resuelve esta cuestion cuando se dan los in-
tereses Y se quiere averiguar el capital que los pro-
duce? |

R. Entonces se-principiaria laregla de trespor los redi-
tos que dan 100rs.

Ejemplo. Si quisieramossaber el eapital que produce
al afio 382 rs, sabiendo que es al 3 por 100: eseribiriamos
laregla de tres asi: 3 * 100 ; ; 352 ; 12633 rs. 11 mrs. y el
tltimo término serd el capital buscado.
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